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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1732 год — на ра дзіў ся (в. Воў чын, 
ця пер у Ка мя нец кім ра ё не) 

Ста ні слаў Аў густ Па ня тоў скі, апош ні ка роль 
поль скі і вя лі кі князь лі тоў скі (1764—1795).

1904 год — на ра дзіў ся (в. Чу ры ла ва, ця пер 
Уз дзен скі ра ён) Алесь Які мо віч, бе ла-

рус кі пра за ік, па эт, пе ра клад чык. Дру ка вац ца па чаў у 
1923 го дзе (ча со піс «Ма лад няк»). Пер шая кні га «Вер-
шы» вый шла ў 1925 го дзе. Пі саў пе ра важ на для дзя цей. 
У апра цоў цы Які мо ві ча асоб ны мі вы дан ня мі вый шла 
шмат бе ла рус кіх ка зак, а так са ма збор ні кі «Ка ток — 
за ла ты ла бок», «Баць каў дар», «З ро га ўся го мно га», 
«Анд рэй за ўсіх муд рэй» і інш. Лаў рэ ат Дзяр жаў най 
прэ міі БССР.

1209 год — за сна ва ны Кемб рыдж-
скі ўні вер сі тэт, па ча се за сна-

ван ня дру гі ўні вер сі тэт у Вя лі ка бры та ніі пас-
ля Окс фард ска га і 

чац вёр ты ў све це; адзін з най-
больш вя до мых уні вер сі тэ таў 
све ту, член эліт най Гру пы Рас-
эл. Ся род лю дзей, так ці інакш 
звя за ных з Кемб рыдж скім уні-
вер сі тэ там, 87 но бе леў скіх лаў-
рэ а таў — па гэ тым па каз чы ку ён зай мае ад но з пер шых 
мес цаў ся род вы шэй шых на ву чаль ных уста ноў све ту.

1945 год — са вец кія вой скі ў хо дзе Вар шаў ска-
Поз нань скай апе ра цыі вы зва лі лі Вар ша-

ву, ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў.

1991 год — вой скі між на род най ка а лі цыі па ча лі 
ба я вую апе ра цыю па вы зва лен ні Ку вей та 

пад наз вай «Бу ра ў пус ты ні», якая па спя хо ва за вяр шы-
ла ся 24 лю та га 1991 го да. З 17 сту дзе ня да 24 лю та га пра-
во дзі ла ся так зва ная бес кан так та вая фа за: ма сі ра ва ныя 
ўда ры з па вет ра, а 24—28 лю та га прай шла на зем ная 
апе ра цыя, якая за вяр шы ла ся вы зва лен нем Ку вей та і 
ўзнаў лен нем status quo.

17 СТУДЗЕНЯ

Поўня

14.01–20.01.

Месяц у сузор'і 
Льва.

НАПРЫКАНЦЫ16 17.01.2025 г.

Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звязды» або «ЛіМа»
 на І квар тал або на І паў год дзе 2025 го да

Прозвішча, імя, імя па бацьку                                                            

                                                                                                                                

Падпіска аформлена і аплачана ў                                                    

                                    на І квар тал або на І паў год дзе 2025 го да

Хатні адрас і тэлефон                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                      

                                                                                                                           

(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

«Чы таць з на мі — утуль на!»
Ка лі вы пад пі са лі ся на га зе ту «Звяз да» ці на га зе ту «Лі та ра ту ра і 

мас тац тва» на І квар тал або на І паў год дзе 2025 го да — за паў няй-
це карт ку ўдзель ні ка, вы ра зай це яе і да сы лай це да 22 сту дзе ня 
2025 го да ў рэ дак цыю на ад рас: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль-
ніц ка га, 10а.

Ся род пад піс чы каў бу дуць ра зы гра ны сем кан век та раў Edіsson 
Polo 1500 M і су пер прыз — мас ле ны ра ды ятар Neoclіma NC 9309. 
Вы ні кі бу дуць апуб лі ка ва ны ў га зе це да 5 лю та га 2025 го да.

Пры зы мож на бу дзе атры маць да 31 са ка ві ка 2025 го да пры 
па да чы кві тан цыі аб пад піс цы на «Звяз ду» або «Лі та ра ту ру і мас-
тац тва» на І квар тал ці на І паў год дзе 2025 го да. Пас ля 31 са ка ві ка 

2025 го да вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі ад пад піс чы каў 
не пры ма юц ца. Умо вы рэ клам най гуль ні чы тай це ў «Звяз дзе» 
ад 29 ліс та па да 2024 го да, № 233.

Тэ ле фо ны для да ве дак: (017) 271-81-53, 311-17-40.
Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі № 4265 ад 1.12.2022 г. 

вы да дзе на Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.
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ЛЮ БОЎ 
СІ ДЗЕЛЬ НІ КА ВА: 
ВАЖ НА НЕ БА ЯЦ ЦА 
ПРА ЯЎ ЛЯЦЬ СЯ БЕ

За га ды сва ёй пра цы га лоў ны 
мас так На цы я наль на га ака дэ міч-
на га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та 
Бе ла ру сі Лю боў Сі дзель ні ка ва афор-
мі ла дзя сят кі спек так ляў у роз ных 
ка лек ты вах. Яна — ча ла век вя лі кай 
твор чай са ма ад да чы.

Лю боў Сі дзель ні ка ва рас ка за ла 
«Але сі» пра лю боў да спра вы, якас-
цях, якія па ві нен мець ча ла век яе пра-
фе сіі, пра сяб роў ства па між твор ца мі 
і пра ін шае.

ВЯР ТАН НЕ 
СТРА ЧА НА ГА

Якія сен са цый ныя зна ход кі ад шу-
ка лі пад час рас ко пак на ра цэ Мен ка? 
Як гэ та змя няе на шы ўяў лен ні пра гіс-
то рыю Мін ска? У чым шчас це ар хе о-
ла га? Якія «дэ фар ма цыі» раз ві ва юц ца 
з ча сам у лю дзей гэ тай пра фе сіі? Пра 
гэ та і не толь кі — у гу тар цы «Але сі» 

з за гад чы кам ад дзе ла ар хеа ло гіі 
Ся рэд ніх вя коў і Но ва га ча су Ін сты ту та 
гіс то рыі НАН Бе ла ру сі, кан ды да там 
гіс та рыч ных на вук,«Мін ча ні нам го-
да — 2023» Анд рэ ем Вай ця хо ві чам.

ЧА МУ ВАЖ НА 
ХАР ЧА ВАЦ ЦА 
ПРА ВІЛЬ НА?

Якія хва ро бы ор га наў стра ва ван ня 
пе ра ва жа юць у жы ха роў на шай кра і -
ны? Як звя за ныя па між са бой страў-
ні ка ва-кі шач ны тракт і іму ні тэт? Пры 
якіх сімп то мах трэ ба, не ад кла да ю чы 
на доў гі час, звяр тац ца да дак та роў? 
Пра гэ та рас ка за ла ча со пі су «Але ся» 
кан ды дат ме ды цын скіх на вук, да цэнт 
ка фед ры тэ ра піі Ін сты ту та па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі кад раў 
ахо вы зда роўя БДМУ Жан на Су хіх.

ЗДА РОЎЕ, ГІД ПА 
МОД НЫХ ТРЭН ДАХ 
І ВІН ТАЖ У ІН ТЭР' ЕРЫ

У сту дзень скім ну ма ры «Але ся» 
рас каз вае пра тое, як не пад да цца 

се зон ным за хвор ван ням — вост рым 
рэ спі ра тор ным ві рус ным ін фек цы-
ям, а так са ма пра ка рысць хур мы і 
ежу, якая са гра вае ў ха лод ны се зон. 
На шых чы та чоў за ці ка вяць па ра ды 
па ства рэн ні ары гі наль на га ін тэр'-
ера з да па мо гай він таж ных рэ чаў і 
гід па трэн дах у ма кі я жы, пры чос ках 
і адзен ні.

Але на ВА ЛЕР' Е ВА.

АНОНС

СА МА АД ДА ЧА Ў ПРА ФЕ СІІ, 
ЗНА ХОД КІ АР ХЕ О ЛА ГАЎ, ЗДА РОЎЕ І МО ДА
Пра што рас ка жа ча со піс «Але ся» ў сту дзе ні?

НА ДВОР'Е

НА ВА ДОХ РЫ ШЧА ПА ЦЯП ЛЕЕНА ВА ДОХ РЫ ШЧА ПА ЦЯП ЛЕЕ
У пят ні цу ча ка ец ца пе ра важ на 

воб лач нае на двор'е. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра на пра ця гу су так ад ну ля 
да плюс 4 °С.

А на вы хад ныя ноч чу злёг ку 
пры ма ро зіць, а днём па цяп лее. 
Та кім чы нам, 18 і 19 сту дзе ня тэ-
ры то рыя Бе ла ру сі бу дзе зна хо-
дзіц ца пад уплы вам цёп лых па-
вет ра ных мас ат лан тыч на га па-
хо джан ня, якія па сту па юць па пе-
ры фе рыі шы ро ка га ан ты цык ло ну, 
цэнтр яко га бу дзе пе ра мя шчац ца 
з Поль шчы на Кар па ты. Воб лач на 
з пра яс нен ня мі. Пе ра важ на без 
апад каў. У асоб ных ра ё нах сла-
бы ту ман; ноч чу і ра ні цай сла бы 
га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. 
Ве цер за ход ні, паў ноч на-за ход-
ні ўме ра ны, мес ца мі па ры віс ты. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ад мі-
нус 3 да плюс 3 °С, а мак сі маль ная 
днём скла дзе плюс 1—7 °С.

Ана ла гіч ная тэм пе ра ту ра бу-
дзе і ў па ня дзе лак, і ў аў то рак. 
Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў 
сі ноп ты каў, да ся рэ дзі ны на ступ-
на га тыд ня сі ту а цыя зме ніц ца. 
Да се ра ды з За ход няй Еў ро пы на 
тэ ры то рыю на шай кра і ны зру-
шыц ца фран таль ны раз дзел, які 
пры ня се не толь кі апад кі, але і 
больш ха лад на ва тую па вет ра ную 
ма су. Тэм пе ра тур ны фон пач не 
па ні жац ца, а апад кі бу дуць ад-
зна чац ца ў вы гля дзе даж джу з 
мок рым сне гам.

У се ра ду ноч чу і ра ні цай ча ка-
юц ца мес ца мі сла быя ту ман і га-
ла лёд. На асоб ных участ ках да рог 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет-
ра ўна чы скла дзе ад мі нус 4 °С да 
плюс 2 °С, удзень — ад мі нус 1 °С 
да плюс 4 °С.

Сяр гей КУР КАЧ.

Сё ле та тра ды цый ныя ва дох ры шчан скія 
ма ра зы ад мя ня юц ца. Хоць і раз гар 
зі мы, але ад зна ча ец ца цёп лае на двор'е. 
Ся рэд ня су тач ная тэм пе ра ту ра па вет ра 
на 1—5 °С пе ра вы шае клі ма тыч ную 
нор му, а апад кі ў асноў ным у вы гля дзе 
даж джу. Снеж нае по кры ва па сту по ва 
і паў сюд на зні кае, па ве дам ля юць 
спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды. Пры па ступ лен ні цёп ла га 
і віль гот на га па вет ра мес ца мі па кра і не 
бу дуць згу шчац ца ту ма ны. Асоб ныя 
ўчаст кі да рог бу дуць сліз кі мі, па пя рэ дзі лі 
ў Бел гід ра ме це.


